
Poitnhia plačana v gotovini.
Štev. 10. V Ljubljani dne 15. maja 1938.
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Leto XX.
"NAŠ GLAS" izide 
vsakega prvega, in 
petnajstega v mesecu. 
Naročnina za celo leto 
din ^—, za pol leta 
din 20'—, za četrt leta 
din lO"—. — Za inozem- 
Itvo Je dodati poštnino. 
«= Oglasi po ceniku. =

Uredništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska ulica 6/1. 
F. - k< -:si se ne vračajo.

f. inkirana pisma 
se ne sprejer ?jo. — 
Upravništvo; pijana, 
Frančiškanska uli -.a št. 6. 
Račun poštne hranilnice 
v Ljubljani štev. 11.467.

List za državne nameščence in upokojence

A. L.: Nezdravi pojavi
Že precej let s strahom opažajo 

premnogi uradniški organizacijski de
lavci, kako med državnim u-služben- 
stvom stalno in nevzdržno propada za
nimanje za stanovsko delo, kako se iz
gublja občutek strokovne in stanovske 
skupnosti, kako gineva solidarnost in 
zavest vzajemnosti med nami. Razlo
gov za ta nezdravi pojav je več. Razen 
usodnega predpisa § 76. uradn. zakona, 
ki je tako močno zavrl vse dotlej še 
precej razgibano društveno delovanje 
med drž. uslužbenstvom, je tudi več 
drugih, splošno znanih razlogov. Pred
vsem je neprestano mučno životarje
nje, hiranje in boj za goli obstanek 
ubil v drž. uslužbencih vso voljo do 
dela, zatrl sleherni up na izboljšanje in 
povzročil, da so se celo najdejavnejši 
začeli predajati malodušnosti in ne- 
brižnosti.

Najbolj žalostne so pa izkušnje z 
naraščajem. Mlajši tovariši, taki, ki so 
že po nekaj let v službi, kakor tudi ta
ki, ki so pravkar nastopili, kažejo po
polno nezanimanje za vsa stanovska 
vprašanja. Z redkimi častnimi izjema
mi sploh ne vstopajo ne v svoja stro
kovna društva ne v stanovske dobro
delne in človekoljubne ustanove, kot 
so razni pogrebni skladi, bolniške bla
gajne itd. Med naročniki strokovnih in 
stanovskih uradniških listov jih skoro 
več ni.

Medtem ko je vsak na novo vsto- 
pivši pripravnik svoj čas smatral za sa
mo po sebi umljivo, da se je takoj pri
družil svoji organizaciji, v nji sodelo
val in se udeleževal stanovskega življe
nja, danes naša društva po večini za
man čakajo na priglase mlajših tovari
šev. Za primer naj navedem dogodek, 
ki se je nedavno res primeril. Neka 
močna, že stara uradniška organizacija 
je z okrožnico povabila približno 25 
novih (pripravnikov dotične stroke, naj 
pristopijo. Vabilu so se odzvali — tri
je Precej podobno je tudi pri mnogih 
drugih društvih. Značilno pri tem je 
pa to, da ti mladi tovariši vseeno za
htevajo zase ob vsaki priliki dejansko 
podporo starejših tovarišev in njihovih 
organizacij, strah pred dolžnostmi, ki 
so itak malenkostne, pa jih očitno od
vrača od vstopa v organizacijo.

Kje leže vzroki za to nebrižnost 
naraščaja/ Samo v omejeni možnosti 
delovanja organizacij? Res je, da je od 
leta 1931. celotno društveno življenje 
drž. uslužbenstva zaradi strogih pred
pisov znatno zastalo, prav tako je pa 
tudi res, da so se naše organizacije na
vzlic okrnjeni možnosti delovanja ven
darle ves čas borile z vso močjo in 
ludi marsikaj dosegle. Če drugega ne, 
so vsaj preprečile marsikatero nakano, 
naperjeno zoper naše poglavitne živ
ljenjske interese. Tega seveda premno
gi drž. uslužbenci ne vedo ali pa vedeti 
— nočejo. Zlasti mlajši so o teh nepre
stanih požrtvovalnih in mnogokrat na
ravnost ubijajočih naporih organizacij
skih delavcev malo ali pa nič poučeni. 
Toda omejena možnost udejstvovanja 
naših organizacij še ni in ne more biti 
edini razlog apatiji naraščaja. Razlogi 
morajo biti globji.

Če premislimo, v kakšnih razme
rah je rasla ta mladina, bomo razume
li mansikaj. Doraščala je v dobi, ko je 
zmagoval grobi materializem, ko sta 
neomejen pohlep po uživanju in sebič
nost prevpila vse idealne nagibe, ko se 
je moral smisel za skupnost in vzajem
nost umakniti najgršemu koristolov- 
stvu. V mladih letih, po vojni, je videl 
ta rod, kako so se zrušile vse duhovne 
vrednote in kako je zagospodovalo nad 
izmučenim človeštvom zlato tele. Že v 
Raj nežnejši mladosti je videla ta mla
dina vse okrog sebe, kako cilj posveča 
sredstva, kako zasmehujejo poštenje, 
kako smešijo pravicoljubnost in nese

bičnost, ter spoznala, »da le petica da 
ime sloveče, da človek le toliko velja, 
kar plača ...«

Ker ni več odziva med članstvom, 
ker mlajši ne kažejo več zanimanja za 
skupno organizacijsko delo, se (pojavlja 
v mnogih naših društvih že maloduš
nost, ki grozi polagoma zajeti celo sta
re, preizkušene delavce. Saj je res člo
veka, ki zahteva od svoje organizacije 
takojšnih, otipljivih uspehov, težko 
zadovoljiti, ko je tudi razumnemu tre
ba mnogo vere in vztrajnosti, da ne iz
gubi poguma in volje za nadaljnje delo, 
če vidi, kako malo more doseči navzlic 
najvestnejšemu prizadevanju. In ven
dar je jasno, da ne smemo vreči puške 
v koruzo in da more naš stan upati na 
izboljšanje le, če bo dovolj krepko po
vezan, če bo imel zadosti pravega sta
novskega tovariškega duha. Edinole 
močna strokovna društva nam morejo 
izboljšati eksistenčne pogoje, morejo 
preprečiti nove udarce, ki nam groze. 
V lastnem interesu nas vseh je, da de
lovanje organizacij kar najbolj okrepi
mo in razširimo.

Zato bo morala biti prva naloga 
vseh naših strokovnih društev ta, da

pritegnejo k sodelovanju vse tovariše, 
ki so še izven društev. Zlasti velja to 
za naraščaj, ki ga je na vsak način tre
ba pridobiti za aktivno sodelovanje. 
Nekatere organizacije so o tem že 
mnogo razmišljale in skušajo doseči 
zanimanje mlajših tovarišev is tem, da 
jim odpirajo možnost kar najširšega in 
najživahnejšega dela v društvih. Orga
nizacijski veterani se ne plaše mlajšim 
odstopiti prostora in jih pustiti prav 
do samega vodstva. Pokazati jim je 
treba, da organizacija od njih ne za
hteva samo gmotnih žrtev v obliki 
skromne članarine, temveč da potre
buje in želi njihovo aktivno in dejavno 
pomoč. Če bodo starejši tovariši znali 
v mlajših zbuditi in ohraniti prepriča
nje, da jim gre res samo za stvar, za 
skupne koristi stanu, ni dvoma, da se 
bo končno tudi v naraščaju -— že iz 
spoznanja lastne koristi — prebudila 
stanovska zavest in bodo prevzeli na 
svoje rame delo, ki ga zdaj tudi zanje 
izvršujejo v organizacijah starejši to
variši. Za tiste pa, ki se drže sebičnega 
gesla: »kaj bom pristopil, saj kar dru
štvo doseže, doseže tudi zame!«, za ta
ke družbene zajedalce in izkoriščevalce 
pa v dostojni stanovski družini ni 
mesta.

Stanovanjska politika
Potrebnost javnega posredovanja

Med največjimi svetovnimi načrti 
za gradnjo majhnih hiš je načrt, ka
terega je objavilo angleško ministrstvo 
za javno higieno. Po tem načrtu, l^i je 
bil sprejet I. 1924., naj bi se v razdobju 
55 let sezidalo dva in pol milijona no
vih hiš, vrednih 1376 milijonov funtov 
(okrog 340 milijard din).

Navedli smo kar se da na kratko 
svoje mišljenje in ukrepe, ki so jih 
izvršila javna oblastva, da zavarujejo 
široke sloje pri najemanju stanovanj.
V današnjih razmerah se zdi, da bi 
bilo najbolje, če bi se z zakonom uved
la lastnina stanovanj po nadstropjih.
V tem primeru bi se mogle sezidati 
skupine hiš po znatno nižjih cenah, kar 
bi omogočilo občutno nižje odplačeva
nje kupne cene za stanovanja. Posebe 
pripominjamo, da je v mnogih evrop
skih mestih dosti primerov, kjer so 
mestna središča urejena s priznava
njem ugodnosti skupnega zidanja na 
Podlagi nadstropne (etažne) lastnine 
stanovanj. Da bi se mogel doseči za
želeni namen, bi bilo treba, da se že 
prej z uredbo maksimira prometna ce
na stavbiščem in da se dovoli parce
lacija posestev na 150 m2 namesto 
prejšnjih na 200 m2.

Samo tako bi bilo mogoče, da naj
širši družabni sloji pridejo do dobrih 
in zdravih stanovanj.

O naših slabih stanovanjskih raz
merah je dovolj dokazov. Na raznih 
posvetovanjih, ki so jih sklicala zveza 
mest, beograjska občina ali druge usta
nove, se je ugotovilo zelo nezadovolji
vo stanje, zlasti po predmestjih.

Zelo izčrpno je poročilo Protitu- 
berkulozne lige, ki v slabih stanovanj
skih razmerah vidi poglaviten vzrok, 
da je v Beogradu toliko jetike. To po
ročilo sklepa z ugotovitvami:

1. Da so stanovanja v velikih beo
grajskih poslopjih ne le predraga, tem
več tudi daleč od osnovnih higienskih 
pogojev.

2. Da so stanovanja v prezidanih 
in popravljenih lopah in slabo zgraje
nih dvoriščnih stavbah popolnoma ne
higienska, relativno pa še dražja. Z 
računi smo ugotovili, da je v Beogradu 
kubični meter obzidanega zraka v teh 
stanovanjskih luknjah za 146 % dražji 
od enakega prostora v salonih s ste
nami in stropom, prevlečenimi z mav

cem, in po budoarjih, opaženih s tape
tami.

3. Da je 90 % predmetnih stano
vanj popolnoma neuporabnih za pre
bivanje, ker so zaradi svoje zgneteno- 
sti in popolnega pomanjkanja higien
skih naprav postali prava gojišča na
lezljivih bolezni in naprave za načrtno 
ubijanje otrok, ki v njih stanujejo. 
Predstavljajo v resnici kotišče epide
mij in so žalostno znamenje nezadost
no razvitega smisla za socialno pravič
nost in družabno delovanje.

Ker moramo vprašanje zidanja in 
oddajanja stanovanj v najem najširšim 
slojem obravnavati predvsem s social
no - gospodarskega stališča, ne pa samo 
z urbanističnih vidikov, bi morala dr
žava skupaj s samoupravami in obči
nami takoj začeti reševati to pereče 
vprašanje. Kolikor ni proračunske 
možnosti za denarno podpiranje zida
nja novih stanovanj, bi se morala kar 
najprej izdati uredba o maksimiranju

najemnin, da bi se najširšim krogom 
omogočilo vsaj kolikor toliko znoslji- 
vejše življenje. S pozitivno rešitvijo 
tega vprašanja se ne bi v nobenem 
primeru načelo vprašanje državnih fi
nančnih interesov. Z znižanjem najem
nin bi se povečala kupna moč teh druž
benih slojev, tako da bi državna bla
gajna zaradi oživljenja gospodarstva 
mogla tod najti nove finančne vire.

Vendar bi se za finansiranje zida
nja stanovanj mogla najti sredstva tu
di izven državnega proračuna. Prav 
tako bi se mogla zagotoviti redna 
amortizacija najete glavnice. To tem 
laže, ker rešitev stanovanjskega vpra
šanja v prvi vrsti zadeva državne, ob
činske in samoupravne uslužbence in 
druge nameščence, ki jim je stalnost 
zajamčena. Ker, če bi se uslužbencu 
dodelilo stanovanje tako, da bi ga od
plačeval z zneskom, približno enakim 
najemnini, bi tak uslužbenec gotovo 
opravljal svoje dolžnosti z večjo prid
nostjo in vztrajnostjo in požrtvoval
nostjo. Bila bi možnost da bi ta usluž
benec po določenem času odplačevanja 
postal lastnik stanovanja in s tem 
omogočil sebi in družini lažje življe
nje.

Za slehernega uslužbenca bi bil 
to neopazen prihranek, ki bi mu prišel 
v dobro na stara leta. Danes pa 
nasprotno najširši sloji plačujejo do 
smrti najemnino in amortizacijo za tuje 
hiše. Vsakdo ve že v naprej, da s pla
čevanjem najemnine ne more nikoli 
postati lastnik hiše ali stanovanja in 
da vsaka valutna motnja povzroči pre
komerno spekulacijo hišnih lastnikov. 
Ravno zato je izdanje zakona ali ured
be o etažni lastnini, t. j. o lastnini 
stavb po ločenih stanovanjskih delih, 
zlasti po nadstropjih, v današnjih raz
merah edino pozitivno dejanje, ki bi 
najširšim slojem omogočilo, da pridejo 
do lastne strehe nad seboj.

* K. S.
O vprašanju nadstropne stanovanj

ske lastnine bomo ob priliki še pisali. 
Zdi se, da je zaenkrat to najučinko
vitejši način, kako se lotiti stanovanj
ske krize. O problemu etažne lastnine 
se je govorilo nedavno tudi v ljubljan
skem občinskem svetu, o zadevnem 
predlogu v narodni skupščini smo pa 
že svoj čas podrobno poročali. Treba 
bo to stvar temeljito in resno obrav
navati, če hočemo priti do uspeha. Na
loga naših organizacij, zlasti pa naših 
zadrug, je, da se zanimajo za to važno 
vprašanje.

Zadružništvo in mladina
Vsi kulturni, socialni in politični 

pokreti, ki so se v novejšem času po
rajali, so stremili in streme za tem, da 
pridobijo mladino, da zlasti njo nav
dušijo za svoje ideale, da jo v smeri 
teh idealov vzgojijo in jo pritegnejo 
k aktivnemu sodelovanju. Mladina je 
njihov up, od nje pričakujejo starejše 
generacije svežih sil, z njenim idealiz
mom naj se uresniči vsaj v bodočnosti 
to, o čemer menijo, da je začasno ne
izvedljivo. Neredko celo slišimo, da 
omladina bolj sluti in čuti pravo pot 
kot starejši rod. Tudi mladina sama 
je nagnjena k naziranju, da je njej 
prisojeno mentorsko in voditeljsko 
mesto v vseh pokretih.

Ne moremo zanikati, da bi bila 
taka naziranja neosnovana. Mladina 
je važen činitelj pri gradnji družbe, 
države in kulture. Priznati pa je tre
ba, da v nekem pogledu mladina še ni 
stopila na plan; še ni uzrla hvaležne 
in plemenite naloge: da bi se udejstvo
vala v zadružnem pokretu. Ni to nje
na krivda. Zadružništvo je pokret svo
je vrste. Je to kompleks gospodarskih, 
socialnih in kulturnih vprašanj, ki ga 
ni zlahka rešiti. Razen tega že po svo
ji metodi mirnega, evolucijskega pro

cesa mladini ne more nuditi tistega 
navdušenja, ki ga v njej morejo vžgati 
n. pr. politične doktrine.

Kakor smo dejali, ni krivda mla
dine, da se še ni ogrela za zadružno 
misel. Predaleč ji je po svoji vsebini, 
premalo ognja očituje v svojih meto
dah. Ni pa to odločilni in edini raz
log, da zadružništvo v svojih vrstah 
pogreša intenzivnejšega sodelovanja 
mladine. Krivda je na nas samih, ki 
mnogo premalo storimo, da bi siste
matsko vzgajali mlado generacijo za 
zadružno udejstvovanje.

Zopet pa moramo priznati, da ta 
vzgoja ni lahka, da smo večkrat sami 
v zadregi, kako naj se lotimo tega pod
jetja. Vsiljujejo se nam pomisleki na
čelnega značaja, n. pr., ali nam je 
sploh dovoljen poseg v svobodni raz
mah mladega človeka; dalje, ali ne ti
ramo le-tega s svojo zadružno doktri
no v neki tuj, njemu še nedostopen 
svet; in končno, četudi pustimo vse 
te pomisleke ob strani, kako naj za
čnemo z zadružno vzgojo in propa
gando med mladino.

Te in podobne probleme je na 16. 
mednarodni zadružniški šoli v Nancy- 
ju (od 3. do 17. julija 1937.) izčrpno
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obravnaval C. H. Barbier, urednik lista 
»La Cooperation« v Baslu. V svojih iz
vajanjih prihaja do naslednjih za
ključkov:

Priznati moramo, pravi Barbier, 
da zadružništvo pomenja novo vred
notenje vseh stvari, tako v socialnem, 
moralnem in gospodarskem pogledu. 
Kjer kapitalistično gospodarstvo sta
rih socialnih oblik še ni popolnoma 
uničilo, je naloga zadružne vzgoje, da 
dvigne čut osebne odgovornosti posa
meznika. Z ozirom na vzgojo mladine 
pa nas ta prvi problem sili k vpraša
nju: Ali imamo zadrugarji pravico, 
vzgajati mladino k smotru, ki ni njen, 
nego naš? Ali ni v izrazih: vzgojiti, 
pridobiti mladino itd. že okrnjevanje 
osebnosti, prav tako, kakor stori to 
država, ki hoče iz dece oblikovati ma
lega fašista ali komunista? Ali imamo 
zadrugarji večjo pravico, vzgojevati 
mladino za zadrugarje?

V združevanju se mora izražati 
tudi osebnost, svoboda; to tudi tedaj, 
če se z njim prevzemajo izvestne dolž
nosti. Toda ali je tedaj dopustno in 
mogoče, vzgajati mladino za zadružni
štvo v dobi, ko še ne more z lastno 
močjo doumeti in ocenjevati zadružne 
ideje? K tej načelni težkoči se pridru
žuje še druga, ki izvira iz načina, kako 
se zadružništvo uveljavlja in udejstvu
je. Mladina hoče akcijo, odpor, boj. 
Vsega tega v zadružništvu ne vidi. 
Zadrugarji se namreč nočejo boriti 
proti drugim ljudem, nego se borijo 
samo proti drugim nazorom. Njihova 
borba ne gre za tem, da nasprotnika 
porazijo, nego za tem, da ga pridobijo. 
To je za mladino kaj malo privlačno.

Nekateri ta moment premočno 
poudarjajo in menijo, da so te težave

pri vzgajanju mladine za zadružništvo 
nepremostljive. To je pretirano. Mla
dino je kljub temu mogoče pridobiti 
za zadružni pokret. Treba jo je ra
zumeti. Njihova osebnost ne bo trpe
la, če jo vodimo, oblikujemo, vzgaja
mo k samostojnosti, odgovornosti. 
Prav nič tudi ne škodi, če ji na prime
ren način predočimo tudi zgolj mate
rialne koristi, ki jih bo imela mladina 
od uspehov zadružnega gibanja. Saj 
mladina prav današnje dni ob vstopu 
v življenjske poklice najbolj bridko 
občuti težo socialnega zla.

Vzgoja pa potrebuje vzgojitelje, 
prave vzgojitelje! Kdo naj bi bili ti 
vzgojitelji, o tem Barbier tudi razprav
lja. Vendar gre preko načelnega vpra
šanja, najbrže zato, ker smatra to vpra
šanje že kot rešeno. Mi pa še nismo 
tako daleč. Mi si moramo to vprašanje 
še staviti in hočemo nanj tudi takoj 
odgovoriti.

Vzgoja mladine k zadružni misli 
in zadružnemu delu je stvar države in 
zadrugarjev. Če prva te naloge ne vrši 
v polni meri, jo morajo vršiti zadru
garji sami. Toda država ne sme odpo
vedati in tudi ne bo odpovedala, če ji 
bomo dali iniciativo. Tega pa dosedaj 
še nismo storili. Prvo pa, kar moremo 
in moramo storiti, je, da zahtevamo 
obvezen pouk v zadružništvu od prve
ga razreda ljudske šole do zadnjega 
semestra na univerzi! Ta pouk pa naj 
ne bo zgolj tehnično - trgovski, nego 
mora biti tudi duhovno - zadružni.

Za sedaj naj zadostujejo samo te 
kratke misli. Stvar je pa tako važna, 
da se hočemo z njo izčrpno ob prvi 
priliki ponovno baviti.

(Iz »Zadrugarja«, Ljubljana.)

Za gradnjo enodružinskih hišic
Od hranilne posojilnice ,Moj dom‘, 

reg. zadruge z omej. zavezo v Ljublja
ni, smo prejeli s prošnjo za objavo na
slednji članek:

»Ugotovljeno je, da živi veliko šte
vilo družin v neprimennih, zatohlih in 
vlažnih stanovanjih in da to socialno 
vprašanje pri nas še ni rešeno. Vlada 
veliko pomanjkanje primernih stano
vanj, posebno za nižje in srednje sloje. 
Tam pa, kjer so zdrava higiensko ne
oporečna stanovanja na razpolago, je 
pa najemnina tako visoka, da so ta sta
novanja za delavske, obrtniške in za 
večino uradniških družin nedosegljiva.

Zato nas je veselo presenetila 
vest, da je bilo na zadnjem občnem 
zboru zadruge »Moj dom« v Ljubljani 
sklenjeno, da se prične takoj z uresni
čevanjem že dolgo pripravljenega na
črta za gradbo cenenih enodružinskih 
hišic ne samo v Ljubljani, temveč po 
vsi dravski banovini.

Ideal vsakega družinskega očeta je 
imeti lasten dom. Toda koliko jih je, 
ki ta cilj dosežejo? Znano je, da zelo 
malo. Že pride kaj vmes, kar porine ta 
cilj zopet v ozadje. Marsikdo je že 
obupal, preden je bi! na pol pota do

Anatole France:

Gospod Dubois
Tisti teden sem dobil res pomilovanja 

vredne rede. V vedenju sem imel slabo, v 
pridnosti najslabši red. Uboga mati, ki jo 
je žalost potrla, je prosila za pomoč go
spoda Duboisa.

»Ker se že pač hočete zanimati za tega 
otroka,« mu je rekla, »okarajte ga. Vas bo 
pazljiveje poslušal kot mene. Dopovejte 
mu, kakšno krivico si dela, ko zanemarja 
učenje.«

»Kako naj mu dopovem to krivico, 
draga gospa,« je odgovoril gospod Dubois, 
»če je sam ne najdem v tem«.

In potegnil je iz žepa knjigo in pre
bral te-le vrstice: »»Homer ni preživel de
set let v kolegiju in dobival batine, da bi 
se naučil nekaj besedi, ki bi si jih bil mo
gel prisvojiti sam bolje v petih ali šestih 
mesecih.««

»In veste, kdo je dejal to, gospa No- 
zierejeva? Kak kmetavz, nevednež, sovraž
nik lepih naukov; ne — temveč plemenit 
duh, zelo učen človek, najboljši pisatelj 
svoje dobe, ki je bila doba Chateaubrian
da, pisec pamfletov, poln soli, ljubitelj gr
ščine, sijajni prevajalec pastorala .Daphnis 
in Chloe‘, mož, ki je pisal najlepša pisma 
na svetu, Paul-Louis Courier.«

stavljenega si cilja. Marsikateremu de
lavcu, obrtniku, uradniku se zdi popol
noma nemogoče v današnjih časih, pri 
teh plačah prihraniti si toliko, da bi za
dostovalo za lastno domačijo. Vendar 
to ni tako težko, kakor na prvi pogled 
kaže. Mnogo jih tudi je, ki niti ne vedo, 
da je dovolj, če si prihranijo samo 
tretjino cene za lasten dom in da si 
potem že lahko is tujo podporo, s po
močjo zadruge »MOJ DOM« postavijo 
lasten dom. Ostali dve tretjini odplača 
srečni lastnik hiše potem, ko že sta
nuje v hiši, v mesečnih obrokih, ki pa 
niso večji kot običajna najemnina. 
Razlika je le v tem, da tod ne plačuje 
najemnine, temveč lasten dom. In po 
preteku 12 do 35 let mu tudi tega ne 
bo treba več, ker bo hiša popolnoma 
plačana.

Kakor čujemo, bo zadruga »MOJ 
DOM« razpisala v kratkem natečaj za 
najboljše načrte, pri katerih naj bi se 
upoštevale vse najnovejše pridobitve 
na polju stanovanjske tehnike.

Zidalo se bo po načrtih, katere bo 
komisija, obstoječa iz strokovnjakov, 
izbrala kot najboljše. Da bodo družin
ske hiše cenejše, se bo zidalo v serijah, 
upoštevajoč po možnosti tudi indivi-
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Mati je presenečena in obupana pogle
dala g. Duboisa in starec me je narahlo 
prijel za uho rekoč:

»Prijateljček, ni dovolj, da si gluh za 
vse te godrnjave šolmaštre, sovražnike pri
rode: poslušati je treba prirodo, ki ti bo 
edina mogla razložiti Virgila in te naučiti 
zakone številk. Ne zapravi nobenega tre
nutka, da dohitiš, kadar si prost, čas, ki ga 
izgubljaš v kolegiju.«

Gospod Dubois je bil takrat častitljiv 
starec sedemdesetih do dvainsedemdesetih 
let, ki je hodil z visoko dvignjeno glavo, 
ljubeznivo pozdravljal in se kazal hkrati pri
ljudnega in zapetega. Nosil je lase, kakor 
da mu jih je zmršil veter, in kratke zalisce 
po modi iz svoje mladosti, ki so mu goli 
obraz še ostreje podčrtavali. V lice je bil 
strog, imel je pa dražesten nasmeh. Na
vadno je bil oblečen v dolgo suknjo temno
zelene barve, njuhal je iz želvovinaste do
ze, okrašene z medaljončkom, in se useko- 
val v velikanski rdeč svilen robec.

Z našo družino je prišel v stik po se
stri, ki ji je bil moj oče zdravnik in prija
telj. Po sestrini smrti g. Dubois ni nehal 
hoditi k nam. Bil je zelo vztrajen gost. Če 
ne bi bil slišal govoriti g. Duboisa z oče
tom, s čigar naziranji se ni strinjal v prav 
nobeni stvari, če ne bi bil videl, kako se 
je znal pokazati uslužnega nasproti materi, 
ki je bila preveč preprosta in preveč plaš
na, da bi bila koga vzpodbujala k izbrane-

dualne želje posameznih interesentov. 
Skupno strokovno nadzorstvo pri grad
nji ho skrbelo, da bodo hiše solidno in 
brezhibno izdelane. Sploh se bo vsa 
akcija vodila tako, da bodo člani de
ležni vseh ugodnosti, ki so sploh do
segljive.

Z ozirom na dejstvo, da bo ta hva
levredna akcija zadruge »MOJ DOM« 
v Ljubljani znatno poživila gradbeno 
delavnost po vsi banovini in s tem pri
pomogla k omejitvi brezposelnosti, upa 
vodstvo in članstvo zadruge, da bodo 
oblastva in drugi merodajni činitelji to 
akcijo podprli gmotno in moralno.

O vseh podrobnostih in nadalj
njem razvoju te akcije bo javnost 
sproti obveščena potom časopisja, na 
kar interesente že danes opozarjamo.«

Pripomba uredništva: Vse naše
bralce, pa tudi druge drž. uslužbence, 
bi gotovo zanimalo, če bi zadruga »Moj 
dom« v našem glasilu natančneje opi
sala svoj ustroj, svoje dosedanje delo
vanje, uspehe in načrte za prihodnost. 
Tako pojasnilo — tudi daljše — bi 
prav radi objavili, ker se zavedamo 
potrebnosti stanovanjske samopomoči.

Osebna doklada po 31. oktobru 1937.
upokojenih

Naš sedanji uradniški zakon pravi 
v 1. odst. § 127., da ima upokojeni drž. 
uslužbenec poleg pokojnine tudi pravi
co do osebne drag. doklade, ki se mu 
odmeri z istim odstotkom, s katerim 
se odmerja pokojnina od plače kot po
kojninske podlage. Za podlago se jem
lje tudi pri določitvi upokojenčeve 
osebne doklade tista zadnja njegova 
osebna doklada, ki mu je pripadala ob 
času upokojitve kot aktivnemu usluž
bencu. — V nadaljnjem določa ta pred
pis, da ta doklada ne sme biti manjša 
za uradnike po draginjskih razredih od 
550, 500 oz. 450 din, za zvaničnike in 
služitelje pa ne Sme biti manjša od 400, 
350 oz. 300 din na mesec.

Znano je, da so bile z odločbo mi
nistrskega sveta od 6. oktobra 1937., 
M. S. št. 792, zvišane osebne doklade 
aktivnih uslužbencev, niso bile pa tedaj 
zvišane osebne doklade upokojencem, 
katere je bila zlasti uredba od 19. sep
tembra 1935., št. 37.600/1, znatno zni
žala. Tako je po 1. novembru 1937. po
ložaj ta, da imajo aktivni uslužbenci 
nekoliko zvišane doklade, upokojenci 
pa prejemajo še naprej znižane.

Že ob uveljavljenju pravkar nave
dene ministrske odločbe smo opozorili 
na to dejstvo in naglasili, da gre pri tem 
za očitno anomalijo, ki bo neenakost 
med raznimi vrstami upokojencev Se 
pomnožila. Dejali smo, da bodo tisti 
uslužbenci, ki bodo upokojeni po 1. no
vembru 1937., ki so torej s svojo zad
njo aktivitetno plačo prejeli že zvišano 
osebno doklado, uživali stalno tudi kot 
upokojenci višjo osebno doklado od 
ostalih upokojencev, kar jih je bilo 
upokojenih pred 1. novembrom 1937. 
To pa zato, ker je po spredaj navede
nem § 127. u. z. treba upokojencu od
meriti osebno doklado od njegove po
kojninske podlage, to je pa njegova 
zadnja aktivitetna osebna doklada.

Tako smo pisali in tako so mislili 
prizadeti, po 1. novembru 1937. upoko
jeni tovariši tudi sami. Toda odločujo
ča oblastva so bila drugega mnenja in 
so tudi tem upokojencem priznavala k 
pokojnini nižje osebne doklade v do
ločenih zneskih, predpisanih v uredbi 
št. 37.600/I.-1935.

Zdaj je izdalo fin. ministrstvo dne 
25. marca 1938., št. 10.199/L, pojasnilo 
vsem finančnim direkcijam in glavni 
državni blagajni, kako je ravnati pri

odmerjanju osebnih doklad takim upo
kojencem. Navodilo izrečno predpisu
je: »da se osebna doklada uradnikov, 
častnikov, vojaških uradnikov, zvanič- 
nikov, služiteljev in orožnikov, ki so 
bili upokojeni po 31. oktobru 1937., mo
ra tudi za naprej določevati z istim 
odstotkom, s katerim se jim je odme
rila pokojnina, pri čemer je vzeti za 
podlago tisto mesečno osebno doklado, 
ki je določena v odstavkih 3., 5. in 6. 
čl. 6. uredbe o osebni in rodbinski do
kladi drž. upokojencev, št. 37.600/I.-35, 
ne oziraje se na višino osebne doklade, 
katero so prejemali ob času upokojitve

Obleke kemično čisti, barva, pllslre 
In lika tovarna J O 8. REICH.

po določbah L in III. odst. odločbe 
ministrskega sveta M, S. št. 792/1937. 
To zato, ker se je s to odločbo min. 
sveta zvišala osebna doklada samo 
aktivnim uradnikom, častnikom, voja
škim uradnikom, zvaničnikom, služite- 
Ijem in orožnikom, medtem ko glede 
osebne doklade teh oseb, ko bodo upo
kojene, v vsem tudi za naprej ostanejo 
v veljavi določbe čl. 6. uredbe o osebni 
in rodb. dokladi drž. upokojencev, št. 
37. 600/1-35.«

Po tem ministrskem naročilu gre 
tudi vsem po 1. novembru 1935. upoko
jenim uslužbencem nižja doklada — 
enako kot ostalim, že prej upokojenim 
tovarišem. Seveda se vsebina tega po
jasnila s predpisom § 127. u. z. ne skla
da. Zato so mnogi prizadeti upokojenci 
že vložili tožbe na državni svet, od ka
terega pričakujejo, da bo razsodil mjim 
v prid tako, da se jim mora priznati 
osebna doklada točno po navedenem 
§ 127. u. z., ker z upravnimi odredbami 
ali navodili ni mogoče menjati zakon
skih predpisov. — O uspehu teh tožb 
bomo o priliki poročali, ko izvemo za 
rezultat.

Poravnajte nam!
mu načinu obnašanja, ne bi bil imel niti 
pojma o stopnji dovršenosti, do katere 
more galanten mož dvigniti lepo vedenje, 
obzirnost in olikanost. Sin bogatih pariških 
meščanov, odvetnikov, visokih uradnikov 
pod prejšnjo vladavino, je gospod Dubois 
po vzgoji pripadal stari francoski družbi. 
Pravili so, da je sebičen in skopuški. Mi
slim, da je bila zanj največja zadeva živeti, 
in da živeč, kar se le da skromno, ni iskal 
prilik za razsipnost. Bil je človek stalnih 
navad, ki je ljubil preprostost in jo tudi 
gojil ter si iz nje ustvarjal zabavo in kre
post. Živel je sam s staro služabnico Klo- 
rindo, ki mu je bila vdana. Toda »pila je«, 
kar jo je delalo neprijetno, in morebiti je 
gospod Dubois, ko je iskal naš dom, bežal 
pred svojim.

Gospod Dubois mi je izkazoval naklo
njenost, ki je bila tem dragocenejša, ker je 
prihajala od starca, ki ni maral za mladino. 
Pridobil sem si jo, tako mislim, ker sem 
ga pazljivo poslušal: zakaj rad je pripove
doval, in kakor sem bil še otrok, kar je 
govoril, me je skoro vselej zanimalo. Ko 
sem bil že malone štirinajst let star, mi je 
bil resnično naklonjen. Ne da bi se hvalil, 
mnogo rajši se je pogovarjal z menoj kot 
z mojim očetom. Tako davno je že, odkar 
je onemel, pa mi njegov glas še zmeraj zve
ni v ušesih. Ni bil zelo močan in se ni 
nikdar dvignil. Njegova izgovarjava se je 
enako kot pri njegovih sodobnikih, razli

kovala od izgovora današnjih ljudi; bila je 
lahkotnejša in milejša. Gospod Dubois je 
požiral ponekod zloge, omehčeval soglas
nike, opuščal končnice.

O njegovem življenju sem vedel le 
prav malo in se nisem brigal, da bi bil iz
vedel več; nisem še poznal tedaj, kakor 
dandanes, neutešljive želje, spoznati minu
lost. Z dvajsetimi leti, ko se je cesarstvo 
že nagibalo k zatonu, je vstopil v armado 
in se kot pobočnik generala D ... udeleži! 
vojne leta 1812. Pri Smolensku so mu zmr
znili uhlji. Gospod Dubois ni imel rad Na
poleona in očital mu je z enako zagrenje
nostjo, da je dal pet sto tisoč mož pogubiti 
v Rusiji in da se je pokrival med vojnim 
pohodom s poljsko nazobčano kučmo, ki bi 
bila brez dvoma dobro pristojala kakemu 
mogočniku, ki ga je pa delala podobnega 
stari ženici.

»In zares, radoveden in brbljav,« je 
dostavljal gospod Dubois, »je bil prava bo
tra opravljivka. Ko sem ga videl, je bil 
debel in rumen. Ne smete si ga predstav
ljati po njegovih poprsjih in podobah. 
Umetniki so mu po ukazu popravljali obraz 
po antičnih vzorih. V obnašanju je bil pro
staški, z ženskami nevljuden in ves se je 
zamazal vselej s tobakom, a jedel je kar s 
prsti.«

Moj boter, gospod Danquin, ki je obo
ževal cesarja, je kar poskočil ob takih be
sedah.



Štev. 10. »NAŠ GLAS« Stran 3.

Prepovedi na prejemke članov 
uradniških zadrug

Na vprašanje, ali je z uveljavlje
njem zakona o izvršbi in zavarovanju 
od 9. julija 1936. ostal še nadalje v ve
ljavi čl. 56. zakona o zadrugah drž. 
uslužbencev od 18. januarja 1932., št. 
2350/1., je finančno ministrstvo izdalo 
pojasnilo dne 6. aprila 1938., št. 5700/1. 
Pojasnilo se glasi:

V 1. odst. § 252. izvršilnega po- 
stopnika je predpisano, da se s tem 
zakonom ne posega v posebne zakon
ske predpise, s katerimi je urejeno iz- 
terjavanje določenih terjatev po uprav
ni poti. V čl. 4. uredbe o uvedbi izvr
šilnega postopnika od 1. junija 1937. je 
določeno, da posebne ugodnosti, pri
znane z zakonom določenim društvom 
(zavodom, zadrugam in njihovim zve
zam) glede prisilnega izterjavanja nji
hovih terjatev ostanejo še naprej v 
veljavi.

Medtem je pa v 1. odst., točka 13., 
§ 120. zakona o pridobitnih zadrugah 
(Služb. nov. od 24. septembra 1937., 
št. 217/XII.) prepisano, da ostane člen 
56. zakona o zadrugah drž. uslužbencev, 
še pet let v veljavi.

Po tem torej tudi po uveljavljenju 
izvršilnega postopnika, t. j. po 1. ja
nuarju 1938., ostane v veljavi tudi člen 
56. zakona o zadrugah dr. uslužbencev, 
to pa vse do dne 24. septembra 1942.

Gospodarstveniki o naših prejemkih. 
Dne 6. aprila je v Ljubljani zborovala or
ganizacija slovenskih industrijcev in vele
trgovcev. Iz poročila predsedstva »Društva 
industrijcev in veletrgovcev« o gospodar
skih razmerah posnemamo (po »Slov. be
sedi«) ta odstavek, ki se glasi: »Državnim 
nameščencem naj se dajo boljše plače. Vse
splošni zahtevi, da se vendar popravijo kri
vice in se uredijo plače državnim name
ščencem, je skušala sedanja vlada nekoliko 
zadostiti. Z uredbo jim je vrnila majhen 
del onega, kar jim je sama vzela, toda v 
glavnem je mogoče konstatirati le »dobro 
voljo«. Ponovno moramo opozoriti na nuj
nost temeljite rešitve vprašanja regulacije 
plač državnih nameščenev. Z vsem poudar
kom konstatiramo, da je stanje državnega 
uradništva katastrofalno in odpomoč nuj
na. Beda državnega uradništva ne more 
imeti dobrih posledic. Zaman je vsak po
izkus borbe proti korupciji, če se z bera
škimi plačami na široko odpirajo vrata iz- 
kušnjavam. če bi se energično zamašili 
tajni^ kanali, po katerih uhajajo ogromni 
dobički tujih družb, ki izkoriščajo naša na
ravna bogastva, in bi se jih samo pol to
liko, kakor nas, stisnilo z davčnim vijakom, 
bi bilo kritja za povišek uradniških plač 
več kot dovolj.«

Iz tovariškega tiska. Že zadnjič smo 
objavili, da je zagrebški uradniški list »Naš 
Glas« sklenil izhajati samo po enkrat na 
mesec, medtem ko je doslej izhajal po dva
krat. Dne 1. maja je izšla šesta številka te
ga letnika v nekoliko večji obliki in v novi 
tiskarni. List velja na leto 96 din, za člane 
»Potporne zadruge javnih namještenika i 
umirovljenika« v Zagrebu je pa zastonj.

Kolkovanje pritožb. Davčni oddelek 
fin. ministrstva je glede kolkovanja pri
tožb drž. uslužbencev izdal pojasnilo v ne
kem konkretnem primeru, in sicer pod štev.

Po tem čl. 56. more vsako uradniška 
zadruga v vsakem primeru zahtevati 
zavarovanje in poravnavo svojih ter
jatev iz službenih prejemkov zadruž
nikov in to po neposredni prošnji na 
dotično državno ali samoupravno ob- 
lastvo, ki uslužbencu izplačuje službene 
prejemke. Isto velja tudi za terjatve 
Zveze nabavljalnih zadrug drž. usluž
bencev nasproti članicam, oz. nasproti 
članom včlanjenih zadrug.

Zato ostane v veljavi tudi navo
dilo finančnega ministrstva od 10. ju
nija 1936., št. 12.367/1., s katerim je 
bil urejen način dovoljenja prepovedi 
na prejemke drž. uslužbencev, aktiv
nih in upokojenih, zavarovanje in iz
terjevanje terjatev nabavljalnih zadrug 
drž. uslužbencev.

Prav tako ostane v veljavi, dokler 
ne bo spremenjen ah odpravljen, 3. od
stavek § 264. u. z. in 4. odst. § 253. o 
prom. drž. oseb., s katerima je urejen 
način zavarovanja in izterjevanja ter
jatev, ki izvirajo iz odkupa stavbišč in 
zidave hiš po stanovanjskih stavbnih 
zadrugah.

S tem pojasnilom fin. ministrstva 
se strinja tudi glavna kontrola, kar je 
ugotovila njena splošna seja dne 12. 
aprila 1938., št. 47.904.

6664/IIL, od 5. februarja 1938. Po tem po
jasnilu drž. uslužbencem, ki vlagajo pritož
be, s katerimi zahtevajo, da se jim po za
konu pristoječe, a kršeno pravo, prizna, ni 
treba v smislu § 97. u. z. vnaprej plačat: 
nobene takse. Če se pa v teku postopka 
ugotovi, da je pritožba neutemeljena, se 
taksa za pritožbo pobere naknadno.

Težavna služba naših železničarjev.
Zadnji čas so razni listi že večkrat obja

vili statistične podatke o zaposlitvi železni
ških uslužbencev v različnih direkcijah. Iz 
teh statistik sledi, da so železničarji v Slove
niji prav posebno hudo obremenjeni z de
lom in da je njihovo število sorazmerno 
najnižje. Na posameznega železniškega 
uslužbenca je od prevoženih lokomotivskih 
kilometrov odpadlo v Beogradu 3245 km, 
v Sarajevu 3815, v Zagrebu 4095, v Subo
tici 4215, v Ljubljani pa kar 4560 km. Iz 
tega razmerja — bolje rečeno: nerazmerja 
— med številom uslužbenstva v letu 1937. 
(za katero so bili zbrani ti podatki), ki se 
pa gotovo ni mnogo spremenilo, vsaj ne v 
korist železničarjev ljubljanske direkcije, 
sledi, da bi bilo treba v Sloveniji stalež 
železniškega osebja močno povečati, če naj 
bo zaposlitev v vseh direkcijah enaka. Ozi
raje se na prednje podatke o prevoženih 
lokomotivskih kilometrih bi bilo treba ce
lotno osebje ljubljanske železniške direk
cije zvišati za več kot 17 %, to je za pri
bližno 3500 oseb, to je od sedanjih 9500 na 
13.000 uslužbencev. Po povedanem vidimo, 
da je položaj železn. uslužbenstva v naši 
banovini najslabši, čeprav so dohodki dr
žavnih železnic ravno v Sloveniji največji. 
Zato mislimo, da ni opravičenega razloga, 
da bi se ne povečalo število osebja, kar bi 
bilo v prid železniški službi, donosnosti in 
varnosti prometa, a seveda tudi železni
čarjem samim. Gotovo bi zaradi teh novih 
nastavitev tudi železniški dohodki bistve

no ne padli, ker bi se promet pomnožil in 
se razvijal še svobodneje in intenzivneje.

Davek od nagrad za nočno delo. V 
glasilu Združenja uradnikov p. t. t. stroke 
je objavljen članek o plačevanju davka od 
nagrad poštarjev za nočno službo. Člankar 
zagovarja stališče, da je treba ta davek 
odpraviti, čeprav v posameznih primerih ni 
prav posebno občuten, vendar že radi na
čela samega. Saj ta »nagrada« za nočno 
službo v resnici sploh ni nagrada, temveč 
le povračilo za izredne izdatke, ki jih ima
jo poštni uslužbenci, ki opravljajo službo 
ponoči. Če mora uslužbenec od 8. ure zve
čer do 8. ure zjutraj biti v službi, mora 
imeti, da ostane pri močeh, tudi v tem 
času toplo hrano, ki bi je sicer ne potre
boval. Zato je uradno označevanje teh 
nočnin napačno, tako da je prav zaradi 
tega tudi prišlo do obdavčenja istih. Noč
ne nagrade so v poštni službi itak izredno

Zborovanje upokojencev v Ljubljani.
Banovinsko društvo državnih in samouprav
nih upokojencev za dravsko banovino ima 
občni zbor v nedeljo, dne 22. maja, 
ob polu 9. uri dopoldne. Na dnevnem redu 
je tudi volitev novega odbora. Zborovanje 
bo v dvorani frančiškanskega kolegija v 
Frančiškanski ulici v Ljubljani.

Gibanje upokojenih železničarjev. O 
zborovanju Zveze združenj upokojencev 
drž. železnic, ki je bilo 11. aprila, smo zad
njič že poročali, Na tem kongresu sprejete 
resolucije so posebni odposlanci organiza
cije izročili finančnemu ministru in pred
sedniku odbora za prošnje in pritožbe v 
narodni skupščini. Pri tem so ugotovili, da 
so vse zahteve te resolucije utemeljene v 
zakonu, naglasili so pa železniški upoko
jenski odposlanci, da se oni zavzemajo tu
di za vse druge upokojence, katerim naj bi 
se vsem brez izjeme zvišali prejemki. Od
ločujoči činitelji so zahtevali od odposlan
stva, naj jim predloži številčne podatke o 
upokojencih, da bo mogoče stvar resno 
obravnavati. Te podatke je morala nave
dena Zveza predložiti že do 5. maja.

Predujmi na rodbinske pokojnine. Ker 
je, kakor znano, prešlo s 1. aprilom t. 1. 
izplačevanje rodbinskih pokojnin na novo
ustanovljeni uradniški pokojninski sklad, je 
bilo treba na novo urediti tudi vprašanje 
priznavanja predujmov na rodbinske po
kojnine. Zato je fin. ministrstvo izdalo po
jasnilo dne 20. aprila 1938., štev. 13.770/1, 
po katerem spada priznavanje takih preduj
mov, ki gredo v breme uradn. pokojnin
skega sklada, v pristojnost dotičnega vr
hovnega oblastva, ki mora izdati odločbo o 
rodbinski pokojnini in ki tudi edino pozna 
vse okolnosti posameznega primera. Zato 
odslej ni več treba odobritve finančnega 
ministrstva za takšna izplačila, ker po čl. 
131. zak. o drž. računovodstvu fin. mini
ster odobruje začasna izplačila le, če gredo 
iz državne blagajne. Zato bo moral odslej 
pristojni strokovni nakazovalec sam izda
jati odločbe o priznanju predujma na rod
binsko pokojnino. V ti odločbi pa morajo 
biti vsi bistveni podatki, kakor ime pre
jemnika predujma, ime pokojnega usluž
benca, od katerega izvira pravica do rod
binske pokojnine, nesporno število let vpla
čevanja v uradn. pokojn. sklad, višina pre
dujma, izračunana po 2. odst. § 150. u. z., 
ki govori o velikosti predujma, in upravi
čencev naslov. Odločbo je poslati fin. mi
nistrstvu v dveh primerkih, da izda nalog 
za izplačilo predujma pristojni blagajni.

Težnje zagrebških upokojencev. Na 
zadnjem občnem zboru Društva državnih 
in samoupravnih upokojencev savske bano-

malenkostne, saj znašajo danes komaj 70 
par do 1,50 din od ure. Zato je nočnine go
tovo smatrati za onerozne prejemke, ki ne 
spadajo pod uslužbenski davek. Drugače je 
z nagradami zasebnih nameščencev, ki pre
jemajo za nočno službo redno plačo za de
lo, ki je z zakonom kvalificirano kot bolje 
plačano. Zato je tam nagrada za nočno de
lo v resnici sestaven del plače. — Tem iz
vajanjem je treba pritrditi in bi bilo že 
zaradi načela prav, da bi se »nagrade za 
nočno delo poštarjev« oprostile obdavče
nja.

Prihod nemških železničarjev. Večja 
skupina, okrog 90 železničarjev vseh strok, 
pride dne 22. maja iz Nemčije v našo dr
žavo. Prišli bodo preko Jesenic, si ogledali 
Bled, nato Ljubljano, odkoder odpotujejo 
v Zagreb, od tam preko Splita in Dubrovni
ka v Beograd, odkoder se vrnejo preko 
Ljubljane domov. Potovanje bo trajalo 
10 dni.

vine so bili sprejeti tudi razni sklepi, ki se 
tičejo poglavitnih teženj državnih upoko
jencev. Tako so zborovalci sprejeli tudi na
slednje sklepe: Prepoved zaposlitve upo
kojencev in z njo zvezano znižavanje nji
hovih prejemkov naj se sploh odpravi. Mo
nopolske delavke naj dobe vsaj trikrat na 
leto polovične vozovnice na železnicah. 
Upokojencem naj se za vožnjo s parobrodi 
brez nadaljnjega dovoli 50 % popust. Na 
čekovnih odrezkih naj finančne direkcije 
vselej označujejo natančno posamezne zne
ske in odbitke, da bo mogel upokojenec 
zmeraj točno ugotoviti, koliko prejema in 
koliko se mu odbija in za kaj. Pokojnine 
naj se upokojencem ne znižujejo, ne da bi 
isti prejeli odločbe o tem, kakor se je do
slej dogajalo. Kadar se iz kakršnega koli 
razloga pokojnina ali doklada zniža, je tre
ba upokojencu takoj izdati odločbo o tem. 
Državna hipotekarna banka naj vdovam 
nemudoma in brez odlašanja izstavlja po
trdila o vplačanih prispevkih za uradn. po
kojninski sklad. Zveza nabavljalnih zadrug 
naj izda vsakemu upokojencu potrdilo o 
pobranih prispevkih za Zvezo.

Čajanke upokojencev. Zagrebško dru
štvo upokojencev ima poseben ženski od
bor, ki prireja za društvene člane in prija
telje, ki jih ti uvedejo, čajanke. Ta »gospo- 
jinski odbor« skrbi za vse, kar je treba, da 
so čajanke kar najbolj privlačne. Prireja 
jih vsak torek ob 5. uri popoldne v dru
štvenih prostorih na Ilici 52/1. Dohodki od 
čajank gredo v sklad za postavitev upoko
jenskega doma v Zagrebu.

Iz organizacij
Zborovanje monopolskih uradnikov.

Združenje monopolskih uradnikov ima dne 
12.; junija v Beogradu svoj VI. redni 
občni zbor. Zborovanje bo v dvorani Inže- 
njerskega doma v ulici Kralja Ferdinanda 7 
in se prične ob 8. uri. Upravni odbor je 
sklenil, da dovoli odposlancem posamez
nih poverjeništev dve dnevnici po 50 din 
in prosto polovično vozovnico lil. razreda 
osebnega vlaka v Beograd in nazaj. Tistim 
članom organizacije, ki stanujejo v krajih, 
kjer ni poverjeništev, pa tudi niso odpo
slanci istih, se prizna četrtina vozne cene 
III. razreda osebnega vlaka do Beograda 
in nazaj.

Zborovanje profesorske organizacije. 
V dneh 5. in 6. julija ima Jugoslovansko 
profesorsko društvo svoj XIX. redni oBčni 
zbor, in sicer v Subotici.

Vestnik

Upokojenec

»Tudi jaz, tudi jaz sem ga videl!« je 
vzkliknil. »Leta 1815., ko sem bil star osem 
let, sem jahal na očetovih ramah. Prišel je 
v Lyon; njegov obraz je bil vzvišeno lep. 
Takega sem ga videl jaz, takega ga je vi
delo ogromno ljudstva, ki ga je to veliko 
obličje kakor Meduzina glava Spremenilo v 
kamen. Njegovega pogleda ni mogel nihče 
vzdržati. Roke, ki so premesile ves svet, 
so bile majhne kakor ženske roke in dovr
šenih oblik.«

Tiste čase je živel Napoleon še živo v 
duhu vsakogar. Od njegove slave še nista 
minuli dve pokolenji. Saj je bilo komaj 
dvajset let, odkar je bil prišel na svojem 
slavnostnem vozu počivat na obalo Seine. 
Dve njegovi sestri, trije bratje, sin, nje
govi maršali, ki so po vrsti šli v grob pred 
njim, so drug za drugim ob odhodu vzbu
jali odmev njegovega imena. Eden bratov, 
več njegovih generalov, množica njegovih 
vojakov in sodelavcev je še živela. Neka
teri starci preprostega razuna, kakor moja 
pestema Melanija, so verjeli, da je še zme
raj živ.

Vsi razgovori, ki so se tikali njega, so 
se razvnemali.

»Največji vseh zapovednikov je bil,« 
je dejal g. Danquin.

»Verjamem,« je odvrnil g. Dubois,« če 
ga merimo po veličini njegovih porazov.«

In pričeti razgovor se je razvijal vse
lej v istih izrazih.

G. Danquin: »V njem je bil genij voj
ne, kakor je združeval vse vrste genijev. 
Njegov orlovski pogled je videl hkrati vse. 
Imel je prisotnost duha, spomin, poznava
nje ljudi, poznal je mišljenje množic, imel 
edinstveno zmožnost za delo; prodiral je v 
najmanjše podrobnosti in jih podrejal ce
loti. V delavnosti je prekoračil meje, ki so 
bile dotlej določene človeškim močem.«

G. Dubois: »Poznal je ljudi, toda so
vražil je vsako večjo moč. Ni imel zraven 
sebe drugega kot povprečneže, maral je le 
poročnike in pisarje. In ko je ob uri pre
izkušnje potreboval može, jih okrog sebe 
ni našel. Ni dvoma, bil je razumem; imel 
je bister pogled, kadar ga ni kalila časti
hlepnost. Toda imel je zelo vsakdanjega 
duha. Ljudi in stvari ni gledal kot modrec, 
ampak kot upravnik. Nebrižen je za teori
je, tuj sleherni filozofiji, a vse kar ne služi 
njegovim načrtom, mu je nevažno. Celo v 
mehaniki, kjer je doma, zavrača vse, kar 
ne smatra, da bo dalo neposredno korist, 
kakor ladje in vozove na paro. Pri njem 
ni nikdar nobene nesebične misli, nobenega 
čistega umovanja. Nikdar ni podvomil o 
geniju kakega Lavoisierja, kakega Bichata, 
kakega Laplacea. Sovražil je misel.«

G. Danquin: »To se pravi, da se je 
njegova narava upirala ideologijam in vo
tlim domislicam. Imel je duha dejanja.«

G. Dubois: »Ni imel čuta za mero. Pri 
njem najdeš nasprotja, ki presenečajo. Ves

je samo dejanje in vendar pada v roman
tiko. V njem je velik mož, a v njem je 
tudi otrok. Poglejte ga na risbi, kjer ga je 
Girodet presenetil v gledališču v Saint- 
Cloudu: njegov mladostno sveži obraz je 
otroški, obraz Titanovega otroka, če hoče
te, toda otroka. Kar se tiče nravnosti, je 
ohranil od mladosti moč domišljije, okus 
za vse ogromno, za pretirano in čudovito, 
nemoč upirati se poželenjem, lahkotnost 
duha, ki jo vnaša prav v najtežje položaje 
in to zmožnost pozabljanja, ki jo večina 
ljudi izgubi, ko se poslove od mladosti, in 
ki je ostala v njem živa do zrelih let.«

G. Danquin:: »Je bilo že treba, da je 
časih dovolil svojemu do skrajne meje na
petemu duhu, izprožiti se: z njim je bil 
zajel ves svet.«

G. Dubois: »Bil je igrač in kakor vsi 
igrači je žalostno končal. Nekoč je dejal: 
.Človek se ne bi nikoli lotil dejanja, če 
bi za odločitev čakal, da si zagotovi vse 
možnosti uspeha*. Te besede razkrivajo 
igrača. Igrači si žele močnih pretresljajev. 
Negotovost je njihovi nasladnosti nujno 
potrebna. Ne bi več uživali, če bi igrali z 
gotovostjo, da dobe. V miru je bolj cenil 
vojno, ker vojna nudi več tveganosti in 
več možnosti uspeha. In kadar je izgubil v 
vojni igri, je hotel z isto igro nadomestiti 
izgube.

In kaj je zapustil vaš junak? Kje so 
njegova dela? Sam sc je sodil v Monako- I

vem leta 1805. ali leta 1809., tistega dne, ko 
je v sobi, ki so mu jo bili pripravili, našel 
podobo Karola XII. in dejal s cesarskim 
zaničevanjem: .Odneso naj to podobo! To 
je mož brez uspeha*. Tisti dan si je nare
koval lastno obsodbo pred sodnim stolom 
zgodovine, on, ki mu je med vsemi velikimi 
možmi bilo usojeno biti mož brez uspeha.«

G. Danquin: »Brez uspeha!... Rešil je 
Francijo pred anarhijo, utrdil je pridobitve 
Revolucije, zlil v žareči peči svojega ve
leuma prejšnjo družbo z novo in tako do
bil zlitino edinstvene moči, bogastva in le
pote, preizkušeno z železom in ognjem, s 
plamenicami državljanske vojne, kakor tu
di s topovi tujine! Ustvaril je novo Fran
cijo in dal domovini, kar ji je dragocenej
še od zlata, nujnejše od kruha, Slavo.«

In obeski na uri so g. Danquinu po tre
buhu zabobnali na naskok, medtem ko je 
g. Dubois vrtel med prsti dozo za njuhanje, 
kakor da hoče njene geometrične oblike 
spojiti s svojo mislijo. In to je predstav
ljalo skupino, vredno, da bi jo upodobili na 
Rafaelovi »Atenski šoli«.

Moj boter je čutil nagnjenje za bitke, 
ki jih ni videl drugačnih kot naslikane; g. 
Dubois, ki je prekoračil Berezino, se je 
vrnil domov z grozo pred vojno. Ko je 
odložil leta 1814. vojaško suknjo, ni vsto
pil vnovič v vojsko pod Restavracijo, ker 
jc ni ljubil nič bolj kot Cesarstvo. Tožilo 
se mu je po Marku Avreliju. K. D.
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Zadružne vestiIzlet železničarjev v Ptuj. Francoski 
krožek pri UJNŽB v Ljubljani priredi v 
nedeljo, dne 29. maja, izlet v Ptuj. Razen 
ljubljanskih izletnikov pridejo v Ptuj tudi 
mariborski člani krožka in bo izlet prirejen 
dogovorno s francoskim krožkom v Ptuju. 
Tam si udeleženci ogledajo dopoldne me
sto in njegove zanimivosti. Popoldne pa na
pravijo izlet v okolico. Stroški bodo brez 
vozovnice največ 35 din na osebo.

Dom učiteljic. V Ljubljani deluje že 
več let zadruga tega imena, ki ji je namen, 
zbrati sredstva in postaviti skupen dom 
učiteljic. Nudil naj bi posameznim učite
ljicam stanovanja, razen tega sobe in pre
nočišča članicam, prihajajočim z dežele v 
Ljubljano. Za učiteljske hčere naj bi se 
ustanovil v njem internat z gospodinjsko 
šolo. Dom učiteljic naj postane tudi kul
turno središče vsega slovenskega ženstva. 
Zadruga je nedavno kupila že stavbišče na 
lepem kraju v Ljubljani, na vogalu Streli
ške in Strossmayerjeve ulice. Stavbišče me
ri 1135 m2 in je bilo razmeroma poceni. 
Upati je, da bo mogoče v doglednem času 
pričeti z zidanjem tega potrebnega zavoda.

Liga slovanskih železniških uradnikov. 
V ti zvezi so včlanjene tri organizacije, 
namreč češka, poljska in jugoslavanska. So 
to »Spolek uredniku železničkych v ČSR«, 
poljsko društvo »Z\viazek umyslowyh pra- 
cownikov koiejowyh« v Lvovu in naše 
»Združenje železniških uradnikov kraljevi
ne Jugoslavije« v Zagrebu. Predsedništvo

Že dolgo vrsto let res agilno delujoče 
»Društvo upokojenega učiteljstva za drav
sko banovino« v Ljubljani je imelo dne 
21. aprila svoj letni občni zbor pri Novem 
svetu na Gosposvetski cesti. Udeležba je 
bila povoljna.

Na občnem zboru, katerega je vodil 
njega predsednik sres. šol. nadzornik v p. 
Hinko Šumer, je podal isti v svojem otvo
ritvenem govoru kakor drugi društveni 
funkcionarji poročilo o delovanju društva 
za preteklo leto.

Četudi je imelo društvo v letu 1937. 
— 19 smrtnih primerov, za katere je iz
plačalo nad 41.000 dinarjev posmrtnine po
stavnim dedičem, ni društvena bilanca za
ostajala za prejšnjimi leti in se je društve
na zaloga zopet zvišala. Iz dohodkov te 
zaloge se oproščajo najstarejši društveniki 
nadaljnjih vplačil. Mnogo jih zdaj še ni de
ležnih te dobrote, saj je storjen letos šele 
začetek.

Društvo šteje ta čas 370—380 članov in 
znaša posmrtnina okrog 2250 din. Lep pri-

Lige ima izmenoma ena od navedenih or
ganizacij. Že lani bi bilo moralo preiti na 
jugoslovansko organizacijo, pa se to zaradi 
raznih ovir ni izvršilo, ker se tudi že skli
cani kongres v novembru 1937. v Zagrebu 
ni mogel vršiti. Prihodnji občni zbor Lige 
bo letos v maju, ko bo imela poljska or
ganizacija občni zbor v Lvovu.

Organizacija pismonoš pogodbenih 
pošt. Sredi marca je bil v Celju ustanovni 
občni zbor »Društva pismonoš pri pogod
benih drž. poštah dravske banovine«. Zbo
rovanja se je udeležilo večje število pogod
benih pismonoš, ki so živahno manifestirali 
za idejo lastne stanovske organizacije. Iz
volili so tudi društveni odbor s predsedni
kom Josipom Resnikom in tajnikom Josi
pom Šalamonom. Društvo bo smatralo kot 
svojo poglavitno nalogo, da doseže zbolj
šanje gmotnega položaja pismonoš pri po
godbenih poštah in pa da izposluje prizna
nje, da so le-ti v prvi vrsti upravičeni po
tegovati se za stalno namestitev kot drž. 
poštni služitelji. Zborovalci so sprejeli tudi 
primerno resolucijo, ki bo predložena odlo
čujočim činiteljem. Zborovanje je pokaza
lo, da so pismonoše pri pogodbenih poštah 
gmotno izredno slabo situirani, saj znašajo 
njihove nagrade zd težko in odgovorno de
lo največ do 500 din na mesec. Ker doslej 
ni bilo nikogar, da bi se bil zavzemal za 
njihove koristi, je bila ustanovitev lastne
ga društva nujno potrebna.

pomoček zaostalim svojcem v težkem in 
žalostnem trenutku za kritje stroškov.

Seveda, število članstva bi se podvo
jilo, če bi se zavedali'vsi upokojenci-učite- 
Iji(-ce), pa tudi vsi drugi drž. upokojenci 
kakršne koli službene panoge, velikega po
mena in važnosti društva, ker s podvojenim 
številom članstva bi se podvojila tudi po
smrtnina. Po novih, lani sprejetih pravilih, 
imajo vsi člani enake dolžnosti in pravice, 
ne glede na njih bivši poklic.

Priglasite svoj pristop. Kdor po enem 
letu od upokojitve ne pristopi, mora na
knadno doplačati za vse smrtne primere od 
začetka drugega leta po svoji upokojitvi.

Pri volitvah, ki so se izvršile z vzkli
kom, je ostal stari odbor s privzemom to
variša Iv. Šmajdeka, šol. upravitelja v p. 
na Ježici, ki je prevzel funkcijo blagajnika.

Odborove seje društva so vsaki prvi 
četrtek v mesecu ob 16. uri pri Novem sve
tu. V počitniških mesecih izjemoma odpa
de ta seja. Ob ti priliki so tudi društveni 
sestanki, na katerih so dobrodošli vsi člani 
in prijatelji društva.

Naša nabavi jalna zadruga v Ptuju. Me
seca marca je bil občni zbor te agilne na- 
bavljalne zadruge, in sicer v ptujskem Na
rodnem domu. Zadruga deluje že 16 let, 
kar dokazuje njeno potrebnost. Lani je pri
stopilo 57 novih članov, tako da je zdaj 
vseh skupaj 287, kar je za Ptuj prav častno 
število. Zadruga je prodala v minulem letu 
za 1,171.835 din blaga, vsakemu članu torej 
povprečno za 4083 din. Po povrnitvi 47.705 
din, ki so se vrnili kupujočim članom so
razmerno z nakupi, je ostalo čistega pre
bitka še 7771 din. Ta se je razdelil tako, 
da je bilo odkazano rezervnemu skladu 
30 %, skladu za članske namene 68 %, po
kojninskemu skladu pa 2 %. Konec minu-

Zdravljenje s solato.

To je nov, iz Amerike prišli način hi
trega raztolščenja. En dan, dva ali tri dni 
ne jemo ničesar drugega kot zeleno solato, 
s kolikor mogoče majhno količino olja; na 
primer na dan tri- do štirikrat krožnik so
late (300—500 gramov) s citroninim sokom 
ali pravim jesihom. Več kot tri dni naj pa 
ta kura ne traja. Nato vrinemo zopet en 
dan ali dva z navadno hrano, nakar spet 
lahko pričnemo s solato. Namesto zelene 
solate moremo uživati tudi zeljno solato, 
seveda brez masti. In če hočemo, moremo 
napraviti solatno jed nekoliko manj dolgo
časno, če užijemo nekaj sadja — brez slad
korja — ali pa malo redkvice — brez soli. 
Kuhinjska sol med raztolščilno-kuro sploh 
ne pride v poštev, Tudi skodelica ali dve 
skodelici črne kave ali čaja (s saharinom) 
je dovoljeno; lahko tudi večkrat na dan. 
Smemo piti tudi malo belega ali rdečega 
vina, nikakor pa ne piva.

Svojevrstni dnevi so pa tako zvani so- 
čivni dnevi, ki pridejo prav zlasti diabeti
kom (sladkorno - bolnim). Bolnik dobi več
krat na dan poljubno velike množine ze
lenega sočivja, pripravljenega z zelo malo 
masti ter brez moke in sladkorja; omenimo 
špinačo, solato vseh vrst, kumare vseh vrst, 
ohrovt, redkvico, zelje, kislo zelje, karfijolo 
itd. Poleg tega je dovoljen tudi čaj, črna 
kava in konjak ali njegova nadomestila! — 
V posebnih okoliščinah pridenejo zdrav
niki tej hrani še jajca, zlasti rumenjak; ta
ko nastanejo iz sočivnih dni sočivno-jajčni 
dnevi. Sočivni dnevi so prav za prav pri-

kriti gladovni dnevi.
Voda in sadje.

Vprašanje, če se sme piti voda na 
sadje, še vedno ni razčiščeno. Običajno sli
šimo, da se ne sme piti, posebno ne na 
češnje, ki se v želodcu preveč napnejo. 
Večkrat nastane diareja po uživanju sadja 
in vode, in jo pripišemo vodi. Vprašati se 
pa moramo: Morda bi pa diareja nastala

lega leta so znašala lastna poslovna sred
stva in skladi zadruge skupaj 167.219 din. 
Iz povedanega je videti, da zadruga navzlic 
majhnemu obsegu živahno in uspešno de
luje, kar je zasluga vnetih članov odbora, 
ki vodijo zadružno poslovanje in med ka
terimi je večina že dolga leta v odboru. Za 
predsednika je bil izvoljen šef davčne upra
ve g. Albert Primc, za podpredsednika, 
sodnik g. dr. Lovro Lipič, blagajnik je 
uradnik okrajnega sodišča g. Karel Perte- 
kel, tajnik pa sodni viš. ofic. g. Josip Ko
gej, predsednik nadzornega odbora je g. 
J. Gorup, šol. nadz. v p. Na predlog sod
nika dr. Lipiča so zborovalci sklenili, da 
zadruga postavi čimprej svoj dom.

tudi, če uživamo samo sadje? Teoretično 
je težko reči, da bi bila voda vzrok driske; 
saj obstoji sadje samo tudi po večini iz vo
de, in ne moremo razumeti, da bi nekoliko 
več vode škodovalo. Dr. Herman pripove
duje v »Berliner Tageblatt«-u o tem sle
deče: V zadnjem času so bakteriološko pre
iskali več primerov diareje, nastopivše po 
pitju vode na sadje, in so prišli do prav 
zanimivih zaključkov. V vseh primerih — 
izključno otroci — so ugotovili kot povzro
čitelje bolezni grižne bacile. Pitje vode na 
sadje je bilo torej v teh primerih popol
noma brezpomembno za nastanek bolezni. 
Skoraj gotovo se more to tudi vobče trditi. 
Kakor znano, je sadje pogosto prenašalec 
bolezenskih kali in so zato poletne čreves
ne obolelosti najbrž samo posledica uživa
nja sadja, ne glede na pitje vode. Zato je 
važneje, če sadje olupimo ali umijemo ali 
s kropom polijemo, kot pa da trdovratno 
nastopamo proti pitju vode. Kajti nikakor 
ni dokazano, da nam voda na sadje 
škoduje.

Proti napihnjenemu vratu mladih de
klic, tako zvani pubertetni golši, učinkuje 
zelo dobro jod v prav majhnih hemeopa- 
tičnih količinah, in je to sredstvo nenevar
no; seveda mora zdravnik nadzorovati 
bitje žile in težo. Predpišejo se prav slabe 
raztopine jodove soli in se vzame vsak dan 
ena kavna žličica, ki vsebuje 'U do Va mili
grama jodovega natrija.

Na srcu bolni morajo iti ponoči bolj 
pogosto na stran kot zdravi; radi nočnega 
miru in radi irločcnja vsega drugega dela
more srce ponoči mnogo laže delati kot 
podnevi in proizvaja zato tudi večje mno
žine urina.

Cepljenje proti steklini je prvič vpe
ljal Pasteur leta 1885. ter postal s tem eden 
največjih dobrotnikov človeštva.

Človek ima v svojem telesu 254 kosti 
in nad 4000 mišic.

(»Zdravje«, Ljubljana.)
Inserirajte v „Našem Glasu"

Društvo upokojenega učiteljstva

Zdravstveni drobiž

NAJVEČJI SLOVENSKI DENARNI ZAVOD

Lastne rezerve nad din 26,000.000
Prirastek novih vlog v januarju 1938. din 14,075.000.—
Prirastek novih vlog v febr. 1938. „ 10,694.000■ —
Prirastek novih vlog v marcu 1938. „ 10.572.0001—
Prirastek novih vlog v aprilu 1938. „ IO, 150.000-—

Vse vloge izplačljive brez omejitve!

Za vse obveze hranilnice jamči

Mestna občina ljubljanska

Novost za dvoje gosli. 
100 slovenskih narodnih nape
vov v petih zvezkih. Založila 
Učiteljska tiskarna.

Prvi zvezek je izšel — 
12 din. — Drugi izide v naj
krajšem času. Naročite lahko 
vse delo, dostavljali bomo 
sproti, ko bodo zvezki izšli.

Dobre knjige za gospodar
ska znanja nudi Učiteljska 
tiskarna v posebni zbirki 11 
knjig. V teh knjigah dobite 
popoln nauk »o planšarstvu, o 
gojenju zelenjadi, o pridelova
nju krme, o živinoreji, umnem 
kletarstvu, kokošarstvu itd. 
Vsakomur bodo navedene knji
ge najboljši pomočniki pri go
spodarstvu. Zbirka stane s 
poštnino vred 100 din.

Priporočamo moderni pi
semski papir, vizitke, modne 
liste itd.

Kreditna zadruga državnih uslužbencev
▼ Ljubljani, Gajeva ulica št. 9 — v lastni hiši
Naistarejša kreditna zadruga v Jugoslaviji, ustanovljena leta 1874. 
Poštni čekovni račun štev. 10.681. Telefon štev. 3413. 
Posojila do Din 10.000— vsem javnim nameščencem 
_7 0/. „..„ti mki „a dačo na nrvem mestu in noroštvu.

krojaški atelje

FreMI Iglič, Lfublfana
, . , Pražakovaulica’ Izdeluje se za dame in gospodo po najno- —— ——

I vejših krojih. Lastna zaloga modnega blaga.
I Uradnikom znaten popust ali na obroke.

iadtuga demvmk usimšmm aa miam fteieeššem e. e. c c. z.
Ljubljana, Vodnikov trg štev. 5 ♦ Telefon

Širite 
zadružno misel 
med svojimi 
tovariši!

Državni uslužbenci ! Vaša nakupovalnica mora biti edino zadru;
prodajalna. V zalogi ima vedno sveže špecerijsko blago. Dostava na dom bi 
plačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup manufakturnega blaga. Na zal 
ima vsakovrsten porcelan, emajlirano kuhinjsko posodo, jedilni pribor, ki ne rjavi,

Izdaja za konzorcij „Naš glas“ odgovorni urednik dr. Karel Dobida. — Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). Vsi v Ljubljani.


